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SİRKÜLER NO:2018/49


28/08/2018

VERGİ VE DİĞER BAZI ALACAKLARIN YENİDEN YAPILANDIRILMASINA İLİŞKİN 7143 SAYILI KANUN GENEL TEBLİĞİNDE (SERİ NO: 3)’ TE DEĞİŞİKLİKLERLE İLGİLİ 4 SERİ NO’LU TEBLİĞ YAYINLANMIŞTIR.

18 Mayıs 2018 tarihli Resmi Gazetede yayımlanmış olan 7143 No’u Kanunun 10.Maddesinin 13. Fıkrası ile;

- Kişilerin yurt dışında bulunan para, döviz, altın, menkul kıymet ve diğer sermaye piyasası araçlarının yurda getirilerek milli ekonomiye kazandırılması,
-Yurt içinde bulunan ancak gelir ve kurumlar vergisi mükelleflerinin kanuni defter kayıtlarında yer almayan para, döviz, altın, menkul kıymetler, diğer sermaye piyasası araçları ve taşınmazların vergi dairesine beyan edilerek kanuni defter kayıtlarına alınabilmesi,
-Yurt dışından elde edilen bazı kazançların gelir veya kurumlar vergisinden istisna edilmesi

hususlarında düzenlemeler yapılmıştır.
Sözkonusu genel tebliğ ve tebliğ ile ilgili açıklamalarımız daha önce 2018/46 sayılı sirkülerimizde mevcuttur.

Bu defa; 18 Ağustos 2018 tarihli Resmi Gazetede yayımlanan 4 Seri No’lu Tebliğ ile varlık barışına ilişkin 3 No’lu Genel Tebliğde bazı değişiklikler yapılmıştır. Yapılan değişiklikler şu şekildedir:
3 No’lu Genel Tebliğin “Yurtdışındaki Varlıkların Türkiye’ye Getirilmesi” başlıklı 4. Maddesine aşağıdaki cümle eklenmiştir:
“Türkiye’deki banka ya da aracı kurumlarda açılacak hesaba ilgili varlığın transferi işlemlerinde, bildirimde bulunan hesap sahibi ile yurtdışından varlığı transfer edenin farklı kişiler olmasının söz konusu hükümden faydalanılması açısından herhangi bir önemi bulunmamaktadır.”

3 No’lu Genel Tebliğin ortak hükümler bölümündeki “Şirketlerin Kanuni Temsilcileri, Ortakları

Veya Vekilleri Adına Görünen Varlıkların Durumu” başlıklı 8.Maddesine aşağıdaki fıkra eklenmiştir:

“(2) Şirket veya şirket ortaklarına ait olduğu halde şirketin kanuni temsilcileri, ortakları veya vekilleri dışındaki kişilerce tasarruf edilen varlıklar, 7143 sayılı Kanunun 10 uncu maddesinin onüçüncü fıkrası hükümleri çerçevesinde şirket adına bildirim veya beyana konu edilerek bu fıkrahükmünden yararlanılabilecektir. Ayrıca, gerçek kişilere ait olduğu halde bu kişilerin ortağı veya kanuni temsilcisi oldukları yurtdışındaki şirketlerce tasarruf edilen varlıkların da ilgili gerçek kişiler adına bildirim veya beyana konu edilmesi halinde bu fıkra hükmünden yararlanılabilmesi mümkündür. 

Ancak, bildirim veya beyan dışındaki nedenlerle yapılacak inceleme esnasında söz konusu varlıkların şirket veya şirket ortaklarına ya da gerçek kişilere ait olduğunun ispat edilmesi gerekmektedir.”
Saygılarımızla, 
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