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SİRKÜLER NO:2019/11


18/01/2019

7161 SAYILI KANUN DEĞİŞİKLİKLERİ:

18 Ocak 2019 tarihli Resmi Gazetede yayımlanan 7161 No’lu Vergi Kanunları İle Bazı Kanun

Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun yayınlandı.

Kur Farkları KDV:

3065 sayılı KDV Kanununun matraha dahil unsurlar başlıklı 24. Maddesine “kur farkı” ibaresi eklenmiştir. (Madde:18)

Bedelin döviz cinsinden belirlendiği mal teslimi ve hizmet ifası işlemlerinde ödemeden kaynaklanan kur farklarının KDV matrahına dahil olduğuna dair yasada bir hüküm bulunmamasına rağmen KDV Genel Uygulama Tebliğinde kur farklarının KDV matrahına dahil olduğu ifadesi mevcuttu.

Bu defa; yasaya bu yönde hüküm eklenmek suretiyle kur farklarının KDV matrahına dahil olduğu hususu yasal dayanağa kavuşmuş olmaktadır.

Ancak geçici vergi dönemlerinde yapılan değerlemeler önceden olduğu gibi KDV hesaplanmayacaktır. 

İmalat Sanayine Yönelik Teşvikli Yatırımlarda İnşaatlarda Yüklenilen KDV nin İadesi:

KDV Kanununun Geçici 37. Maddesinde yer alan; 2017 ve 2018 yıllarındaki imalat sanayine yönelik yatırım teşvik belgesi kapsamındaki inşaat işleri nedeniyle yüklenilen ve indirim yoluyla giderilemeyen KDV nin iadesine yönelik hükümler 2019 yılına da kapsayacak şekilde

değiştirilmiştir. (Madde:20)

Teşvikli Yatırımlarda Avantajlı İndirimli Kurumlar Vergisi Uygulamasının Uzatılmasına Yetki Veren Yasal Düzenleme:

Kurumlar Vergisi Kanunu 32/A Maddesine göre; teşvik belgeli yatırımlardan elde edilen kazançlar üzerinden mevcut oranlar yerine yatırıma katkı oranı ve katkı tutarı dikkate alınarak daha düşük oranlarla kurumlar vergisi hesaplanmaktadır. Öte yandan, yatırım tamamlanmadan da belli sınırlar ve şartlar dahilinde bu katkı tutarına mahsuben diğer kazançlar üzerinden indirimli kurumlar vergisi uygulamasından yararlanmak mümkün olmaktadır.

Kurumlar Vergisi Kanununun Geçici 9. Maddesi ile; 2017 ve 2018 yılında imalat sanayine yönelik bu kapsamda gerçekleşen harcamalar için bu indirimin uygulanmasına yönelik yasadaki azami katkı oranlarının 15 er puan yükseltilmesi, vergi indirim oranının % 100 olarak uygulanması, mahsuben uygulamadaki oranın ise % 100 e kadar belirlenmesi konusunda Cumhurbaşkanı’na yetki verilmiştir.

Bu defa; 7161 sayılı Kanunun 43. Maddesi ile bu avantajlı uygulamanın sürdürülmesi ile ilgili yetki 2019 yılı harcamalarını da kapsayacak şekilde genişletilmiştir. Aynı Maddede yapılan diğer bir düzenleme ile de Cumhurbaşkanı yasa değişikliğine gerek olmayacak şekilde bu yetkiyi kullanarak bu süreleri uzatabilecektir.

Konuyla ilgili yetki 2017 ve 2018 yılları harcamalarını kapsayacak şekilde 20012/3305 sayılı

Yatırımlarda Devlet Yardımları Hakkında Kararın Geçici 8. Maddesi ile üst sınırdan kullanılmıştır.

(Sadece; imalat sanayine yönelik US-97 Kodu 15-37 kapsamındaki bölgesel, büyük ölçekli ve

stratejik teşvik uygulamaları kapsamındaki teşvik belgeleri için) 2019 ile ilgili olarak yasa ile verilen yetki kullanılırsa bu avantajlı uygulama 2019 yılı harcamaları için de geçerli hale gelecektir.(Madde:43)

Diğer Bazı Değişiklikler:

Varlık finansman fonlarının sermaye piyasalarında yaptıkları işlemler nedeniyle elde ettikleri

paralar BSMV den istisna edilmiştir. (Madde:2)

Tarım Ürünleri Lisanslı Depoculuk Kanunu kapsamında düzenlenen ürün senetlerinin elden çıkarılmasından doğan kazançlara getirilen gelir vergisi istisnası 2023 yılı sonuna kadar uzatılmıştır. (Madde:5)

OSB ler ile küçük sanayi sitelerinin bazı tesislerine ilişkin alt yapı işlerinin KDV den istisna edilmesine yönelik hükümlerin yer aldığı KDV Kanunu 13/j Maddesine “yenilenebilir ve diğer enerji tesisleri” ibaresi eklenmiştir. (Madde: 17)

Kültür ve Turizm Bakanlığınca yayıncılık sertifikası verilmiş yayıncılar tarafından yapılan kitap ve süreli yayınların teslimi KDVK’nun 13. Maddesine (n) bendi olarak eklenerek KDV den istisna edilmiştir. (Madde:17)

Trampa yoluyla kamulaştırılan taşınmazların Hazineye devrindeki KDV, damga vergisi, tapu harcı, gelir vergisi ve kurumlar vergisi istisnasının süresi 2020 yılı sonuna kadar uzatılmıştır.     (Madde:19)

4734 sayılı Kamu İhale Kanunu ve 4735 sayılı Kamu İhaleleri Sözleşmeleri Kanununda bazı

değişiklikler yapılmıştır. (Madde:29, 30, 31,32)

Özel Tüketim Vergisi Kanunu eki III sayılı listede değişiklik yapılmıştır. (Şalgam suyu, aromalı içme sütleri ve bebek sütleri istisna edilmektedir) (Madde: 37) Öte yandan, 38.Maddede ise konuyla ilgili Geçici Madde mevcuttur.

5684 sayılı Sigortacılık Kanunu’na ek madde ile, sermayesi Hazine ve Maliye Bakanlığı’na ait Türk Reasürans Anonim Şirketi kurulmuştur. (Madde 46)

Borçlar Kanununun 344. Maddesinde yer alan; yenilenen kira dönemlerinde kira bedeli artışının ÜFE endeksini geçememesi yönündeki hükümlerde değişiklik yapılarak azami artış “tüketici fiyat endeksindeki 12 aylık ortalamalara göre değişim” e bağlanmıştır. (Madde:56) Öte yandan, aynı Maddede yer alan; kira bedelinin yabancı para olarak belirlendiği durumlardaki kira artışı ile ilgili fıkraya “ 1567 sayılı Türk Parasının Kıymetini Koruma Hakkındaki Kanun hükümleri saklı kalmak kaydıyla” ibaresi eklenmiştir. Ayrıca, 59. Madde ile de; 6217 sayılı Yargı Hizmetlerinin Hızlandırılması Amacıyla Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanunun 2. Maddesine de bu değişiklik paralelinde fıkralar eklenmiştir. Değişiklikler, 1 Ocak 2019 tarihinden itibaren geçerlidir.

633 sayılı KHK nin Türk vatandaşlarının konut edinimlerinde Devlet katkısını düzenleyen Ek.3

Maddesinde değişiklikler yapılmıştır. (Madde:66)
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